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Короткий огляд 
Економічне зростання в регіоні Європи та Центральної Азії 
(ЄЦА) сповільнилося, але регіон залишається стійким попри 
глобальні та регіональні виклики, що тривають. Валовий 
внутрішній продукт в регіоні, ймовірно, зросте на 2,4% в 
реальному вираженні цього року, що менше порівняно з 3,7% у 
2024 році, через уповільнення темпів зростання в Російській 
Федерації. Без урахування Росії, на яку припадає близько 40% 
виробництва в регіоні, зростання, ймовірно, залишиться майже 
незмінним на рівні близько 3,3% цього та наступного року. 
Зростання в Туреччині та Польщі має прискоритися до 3,5% та 
3,2% відповідно, завдяки значному споживчому попиту та 
стійкому зростанню інвестицій. Темпи економічного зростання 
в Центральній Азії — регіоні, що третій рік поспіль демонструє 
найвищі показники зростання в ЄЦА  — за прогнозами, 
стабілізуються на рівні 5,9% у 2025 році порівняно з 5,7% 
минулого року завдяки збільшенню видобутку нафти в 
Казахстані, зростанню обсягів грошових переказів та 
збільшенню державних і приватних інвестиційних витрат.

Основним фактором зростання в Центральній та Східній Єв-
ропі залишається приватне споживання, хоча його темпи 
сповільнюються через зниження реального зростання заро-
бітної плати та уповільнення створення нових робочих місць. 
Значне зростання кредитування, особливо в Центральній Азії, 
на Південному Кавказі, Західних Балканах і в Туреччині, й на-
далі підтримує попит домогосподарств. У багатьох країнах ін-
вестиції сприяли зростанню, підтриманому державними витра-
тами на інфраструктуру та оборону, а також збільшенням 
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притоку прямих іноземних інвестицій. Експорт поступово відновлюється, хоча невизна-
ченість у світовій торговельній політиці впливає на ланцюги постачання та створює тиск 
на постачальників автозапчастин у Центральній Європі та на Західних Балканах.

Підвищення цін на продукти харчування спричинило зростання інфляції. Медіанна 
інфляція зросла до 4,9% у серпні порівняно з 3,8% рік тому, головним чином через під-
вищення цін на продовольство та зростання регульованих тарифів. У більшості країн 
ЄЦА процес консолідації бюджету затягнувся. У понад половині країн дефіцит бюджету 
цього року зросте через збільшення державних інвестицій, витрат на виплату відсотків, 
соціальних видатків та видатків на оборону. 

У 2026-27 роках очікується лише помірне зростання в країнах ЄЦА — в середньому 
до 2,6 %. У Росії зростання, ймовірно, ще більше сповільниться до 0,8% наступного року, 
а потім дещо прискориться до 1% у 2027 році. Натомість економічне зростання в Туреч-
чині, як очікується, продовжить набирати обертів і досягне 4,4% у 2027 році. Приватне 
споживання, підтримане заробітними платами, грошовими переказами та соціальними 
виплатами, а також постійні витрати на інфраструктуру та поступове відновлення торгівлі 
за межами Росії, ймовірно, сприятимуть підтримці зростання в усьому регіоні. Проте іс-
нують суттєві ризики погіршення ситуації. Повільний прогрес у впровадженні структур-
них реформ обмежив можливості для відновлення зростання продуктивності та приско-
рення наближення до статусу країн з високим рівнем доходу. Торговельна та геополітична 
нестабільність, а також постійний інфляційний тиск також посилили вразливість регіону. 

Послаблення темпів реформ та уповільнення зростання продуктивності призвели до 
позитивного, але помірного створення робочих місць у регіоні ЄЦА після світової фі-
нансової кризи 2008 року. Зміни, що відбулися з того часу, відрізняються від значних 
досягнень у регіоні наприкінці 1990-х та на початку 2000-х років, що відображає початок 
переходу від планової до ринкової економіки та глибшу інтеграцію у світову економіку. 
З того часу створення робочих місць у ЄЦА відбувалося швидше, ніж зростання насе-
лення, але повільніше, ніж в інших регіонах, що розвиваються, де спостерігалися значно 
більші темпи зростання чисельності населення. Кількість зайнятих в регіоні ЄЦА зросла 
на 12 відсотків у період з 2009 по 2024 рік. Це перевищило 7-відсоткове зростання на-
селення регіону, навіть з урахуванням значної міграції, з якою стикнулися багато країн. 
Зростання кількості робочих місць було зумовлене переважно підвищенням рівня за-
йнятості та переходом від сільського господарства до сфери послуг, яка зараз забезпе-
чує понад половину всіх робочих місць. Для багатьох нових робочих місць вимагалася 
низько кваліфікована робоча сила, хоча зайнятість у сфері інформаційних технологій та 
інших глобальних інноваційних послуг у регіоні також зросла.

Зростання рівня залучення робочої сили є позитивним явищем, яке сприяло зрос-
танню зайнятості в багатьох країнах ЄЦА, особливо в Туреччині та на Західних Балка-
нах. Зростання рівня зайнятості населення, особливо жінок, забезпечило майже поло-
вину валового створення робочих місць у регіоні ЄЦА у період з 2010 по 2023 рік. Це є 



Короткий огляд	 n  3

надзвичайним досягненням, враховуючи, що рівень зайнятості населення у багатьох 
країнах ЄЦА вже є одним з найвищих у світі. Проте, серед певних груп населення все ще 
спостерігається значне недовикористання трудових ресурсів, а рівень зайнятості жінок 
та молоді у регіоні значно нижчий за показники, що простежуються у європейських кра-
їнах з високим рівнем доходу. Значну частину недовикористаних трудових ресурсів ре-
гіону можна було б мобілізувати для пом’якшення наслідків скорочення чисельності 
населення працездатного віку. 

Молоді та динамічні компанії, разом із дуже великими компаніями, створюють майже 
всі нові робочі місця в ЄЦА. Стартапи та нові малі та середні підприємства забезпечу-
ють 14% загальної зайнятості в ЄЦА, та при цьому створюють майже 40% валових робо-
чих місць. Великі підприємства також роблять значний внесок у створення нетто-робо-
чих місць. Натомість, розвинені малі та середні підприємства, як правило, скорочують 
більше робочих місць, ніж створюють.

На відміну від країн з високим рівнем доходу, незважаючи на істотні зміни у світовій 
та регіональній економічній ситуації, протягом останнього десятиліття реагування 
ринку праці на зростання продуктивності в ЄЦА залишалося стабільним. В серед-
ньому, 1-відсоткове зростання продуктивності призводило до 0,15-відсоткового зростання 
зайнятості в регіоні протягом п’яти років. Отже, значне зростання продуктивності є не-
обхідною умовою для створення нових робочих місць. 

Якщо ці структурні перешкоди не будуть усунені, вони обмежуватимуть зростання 
продуктивності та потенціал створення робочих місць у регіоні. Існує кілька постійних 
перешкод: велика кількість малих підприємств, які рідко розширюються; слабка конку-
ренція; високі бар’єри для входу та виходу з ринку; недостатньо розвинена система кре-
дитування; неефективний розподіл капіталу та кадрів; застарілі системи освіти та нав-
чання, що призводить до невідповідності кваліфікації; недостатнє інвестування в 
навчання протягом життя. Державні підприємства часто спотворюють конкурентне се-
редовище, створюють удвічі менше робочих місць і скорочують удвічі більше робочих 
місць, ніж приватні підприємства. 

Демографічні проблеми, зокрема старіння населення та низький рівень народжува-
ності, також загрожують стійкості ринку праці. У більшості регіонів рівень народжува-
ності нижчий за рівень відтворення, і, за прогнозами, до 2050 року чисельність насе-
лення працездатного віку скоротиться приблизно на 17 мільйонів осіб. Однак, на відміну 
від решти регіону, Центральна Азія та Туреччина матимуть значне зростання чисельно-
сті населення працездатного віку, що створить потребу в додаткових робочих місцях. 

Перетворення стійкості на більш швидке зростання продуктивності та створення ро-
бочих місць вимагає сміливих реформ. Частина II цього оновленого звіту побудована 
навколо трьох основних викликів у сфері зайнятості, які державні діячі в регіоні повинні 
враховувати для зміцнення зв’язку між економічним зростанням і зайнятістю, 
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зменшення викривлень, вивільнення недостатньо використовуваного потенціалу робо-
чої сили в регіоні та сприяння управлінню складними перетвореннями на ринку праці. 

По-перше, їм потрібно створити інфраструктурне підґрунтя для створення робочих 
місць, включно з охороною здоров’я, освітою, професійним навчанням, транспортом 
та енергетикою. Такі інвестиції сприяють інклюзивному залученню до ринку праці та 
підвищенню продуктивності і є необхідними для мобілізації недостатньо задіяної робо-
чої сили, збільшення рівня зайнятості жінок та молоді, а також підтримці структурних 
перетворень, необхідних для досягнення статусу країни з високим рівнем доходу. 

По-друге, зміцнення врядування та політики, що сприяє розвитку бізнесу, є надзви-
чайно важливим для забезпечення передбачуваного регуляторного середовища, 
спрощення оподаткування та розвитку торгівлі та конкуренції. Пріоритетами рефор-
мування державних підприємств мають стати ефективність, управління та рівні умови 
для всіх учасників ринку, а також підтримка працівників, яких ці реформи торкнуться. 
Більш глибока інтеграція торгівлі повинна надати підприємствам можливість приєдна-
тися до динамічних ланцюгів створення вартості та збільшити прибутки від інновацій. 

По-третє, мобілізація приватного капіталу має вирішальне значення для інвестицій, 
які можуть сприяти створенню сталих робочих місць. Країни можуть отримати вигоду 
від просування політики підтримки бізнесу за допомогою фінансування, інвестицій у ка-
пітал, гарантій та страхування політичних ризиків. Ця політика включає програми спіль-
ного інвестування, державно-приватні партнерства та підтримку місцевих фінансових 
посередників. Така політика не тільки залучає вкрай необхідний приватний капітал до 
стратегічних секторів, але й може розширити доступ до ризикового капіталу. 

Галузеві пріоритети повинні поєднуватися зі структурними реформами. Щоб перетво-
рити ці ключові елементи на реальні результати у сфері зайнятості, країни повинні зосе-
редити галузеву політику на п’яти пріоритетних напрямках. Агробізнес може сприяти 
розвитку сільських територій та поглинанню неформальної робочої сили. Виробництво 
з доданою вартістю може забезпечити стабільну зайнятість у сфері торгівлі та підвищити 
продуктивність. Туризм відкриває можливості для залучення молоді та стимулювання 
розвитку екосистеми послуг. Охорона здоров’я розширює можливості для зайнятості 
висококваліфікованих працівників. Енергетика та інфраструктура є основою конкурен-
тоспроможності та екологічного зростання.

Неоднорідність регіону означає, що країни не можуть застосовувати єдиний підхід. 
Наприклад, порівняно з рештою регіону, демографічний тиск відрізняється у Централь-
ній Азії та Туреччині, де нагальним пріоритетом є збільшення кількості робочих місць 
для зростаючої чисельності молодого населення. На Західних Балканах або в Централь-
ній Європі, в умовах скорочення робочої сили, підвищення якості та продуктивності ро-
бочих місць повинно стати вирішальним. Успіх залежатиме від зацікавленості країн, ін-
дивідуального підходу та використання таких активів, як людський потенціал та природні 
ресурси.
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Галузеве зростання в Центральній Азії, ймовірно, буде стимулюватися розширенням 
переробки сільськогосподарської продукції та м’яса. Регіон також отримає вигоду від 
розвитку транспорту та логістики вздовж євразійських коридорів, інвестицій у 
відновлювані джерела енергії та орієнтації на конкретні ніші у виробництві. Крім того, 
туристична галузь може скористатися винятковими пам’ятками культурної спадщини та 
багатими культурними надбаннями Центральної Азії.

У Центральній Європі найбільш перспективні динамічні можливості зосереджені у ви-
робничих та енергетичних ланцюгах створення вартості, сучасних торговельних послу-
гах та підтримці старіючого населення. Ці країни мають значний потенціал у галузі еко-
логічного виробництва та енергетики, а також широкий спектр офшорних бізнес-послуг, 
включно з розробкою програмного забезпечення, аутсорсингом бізнес-процесів, бух-
галтерським обліком та архітектурними та інженерними послугами. 

Найбільші можливості для зростання та створення робочих місць у Туреччині відкрива-
ються у сфері торгівлі послугами та логістики, модернізації виробництва, пов’язаного з 
глобальним ланцюгом створення вартості, відновлюваної енергетики, послуг з догляду, 
що сприяють збільшенню зайнятості жінок, а також послуг, що базуються на цифрових 
та інформаційно-комунікаційних технологіях.

Економіка України переживає значні перетворення, причому поява нових секторів та 
підвищення продуктивності в існуючих галузях, ймовірно, сприятимуть створенню нових 
робочих місць. Інформаційні технології та цифрові галузі, а також сільське господарство 
та переробка сільськогосподарської продукції стали головними порівняльними перева-
гами України. Крім того, оборонна промисловість та пов’язані з нею галузі мають потен-
ціал для створення робочих місць для кваліфікованих працівників.

Західні Балкани створюють широкі можливості для агробізнесу та переробки харчових 
продуктів, диверсифікації та модернізації туризму, цільового виробництва промисло-
вості (зокрема автомобільних запчастин) та послуг з догляду.

Південний Кавказ вирізняється можливостями у сфері відновлюваної енергетики та екс-
портованих цифрових бізнес-послуг. Розташування Південного Кавказу вздовж Серед-
нього коридору також створює платформу для зростання регіональних транспортних та 
логістичних послуг.

В інших країнах регіону ЄЦА галузеве зростання, як очікується, буде стимулюватися 
більш глибокою інтеграцією з Європейським Союзом, модернізацією фінансових посе-
редницьких послуг, розвитком високодохідного сільського господарства та розширен-
ням офшорингу цифрових послуг. 


